# 温暖"冰花男孩"

本报记者 李贞

头发被一层冰花覆盖,像顶着一丛雾凇;小 脸蛋儿冻得红扑扑的; 手中提着的简陋袋子里装 着书本……近日,一张小男孩的照片在网上广为 流传,打动了无数网友的心。这个小朋友就是被 网民称作"冰花男孩"的云南省昭通市鲁甸县新 街镇转山包小学三年级学生王福满。在网民的关 注下,"冰花男孩"照片背后更多的故事浮出水 面,社会各界纷纷向他以及和他一样的留守儿童 伸出援手,令事情有了一个暖心的收尾。

#### 整个朋友圈都在心疼他

从1月9日开始,"冰花男孩"的照片开始在 微博和微信朋友圈中刷屏。大家纷纷在问,这个 孩子是谁? 当日,"人民日报"微信公号发布文章 《整个朋友圈都在心疼这个"冰花"男孩!看了 他,你还有什么好抱怨的》,"新华社"微信公号 发布文章《心疼!这张照片刷屏朋友圈背后,是 这样的辛酸与坚强……》,向大家讲述了"冰花男 孩"王福满的故事。

据悉,这张照片是转山包小学的老师在1月8 日早上拍摄的。当天是学校期末考试的第一天, 早上的气温有零下几度。预备铃打过以后, 王福 满才到校进入教室。学校的校长透露,孩子家离 学校有4.5公里,平时都需要步行一个多小时来上 学。照片拍摄当天,孩子走到学校后,头发就结 满了冰霜。一进教室,他还做了个鬼脸,引得班 级同学大笑。监考老师把这一幕拍下来,发到了 自己的朋友圈,照片很快被其他老师转发,之后 一天多的时间里,照片就火了。在微博上,出现 了"鲁甸冰花男孩"的话题,阅读量近1700万; "冰花男孩"还被搜狗百科做成了词条。

据荆楚网消息,截至1月16日14时,公开网 络平台涉及"冰花男孩"的信息共3.3万余条,相 关微博近1.5万条,新闻4300余条。此外,还在客 户端、微信文章、论坛、博客、报刊、政务和视 频渠道中进行传播。外媒对此事的报道也有23条。

不少网友对"冰花男孩"表示关心。网友 "双鱼"说:"看孩子的另一张照片,冻裂的小手 下面,是一张99分的试卷,真棒!这样的学习劲 头让人感动。"网友"哎呦喂"说:"我想给他买 一套衣服,一个帽子,一条围巾。"网友"尘在在 尘上"说:"小男孩顶风冒雪苦读书实属不易,让 我们携起手来帮帮他。"网友"逐梦"鼓励"冰花 男孩"说:"吃过的苦都会铺垫你未来的路,给你 点赞。"

人民日报社交账号将中国"冰花男孩"王福 满的乐观、自信、坚强进行推送,获得点赞。

有外国网友称,"我在这名中国男孩身上看到 了勇气和奉献,他有着无限的潜能,不远的将来 一定可以成为一个有担当的男子汉!"

### 众多好心人都在帮助他

被"冰花男孩"的坚强感动后,网民们开始 自发地伸出援手,想尽力帮助王福满的生活和学

9日下午,微信公众号"昭通市青少年发展基 金会"发布倡议书,号召公众向贫困山区的"冰 花孩子们"献爱心。据中国新闻网报道,昭通市 青少年发展基金会表示,为了孩子身心健康,建 议网友为广大贫困孩子捐赠,而不仅只针对个别 孩子。目前,相关捐赠方式已对外发布,并接受 全社会监督。

10日, 微信公众号"共青团中央"发布文章 《"冰花"男孩刷屏了,想帮助他们戳这里》,介 绍了共青团云南省委、云南省青少年发展基金 会、云南省志愿者协会启动的"青春暖冬行动"。 该行动为云南省受寒潮影响较为严重地区的家庭 经济困难青少年、留守儿童送去社会的关爱和温 暖,提供多种捐款方式。首批募集的10万元网友 爱心捐款,已被送往高寒山区学校。网友"琉 璃"留言称:"按了二维码,捐了一点心意,希望



"冰花男孩"火爆网络的照片。

能帮到孩子。"网友"ACG FANS"说:"已尽绵 薄之力。青少年是祖国的未来,我们应该帮助这 些贫困地区的孩子, 让他们感受到社会的温暖, 努力学习,改变人生。"

据@央视新闻报道,1月10日共青团云南省委 等部门带领志愿者,为男孩所在学校送去首批10 万元捐款, 在校学生每人领取了500元补助; 一家 企业提供了144套保暖服和20套取暖设备,并为 男孩父亲安排了工作。

据澎湃新闻网报道,"冰花男孩"的父亲王刚 奎表示很多人已经联系过他们,想提供帮助。有 人甚至去了他们家, 当场给了儿子200元。王刚奎 跟儿子说:要好好读书,长大后要感谢那些帮助 过他的人。微信公众号"ZAKER"也发布文章 《"冰花男孩"父亲:不希望儿子学会不劳而 获》。

在网民们热心帮助贫困孩子的同时,大家也 希望善款去向透明、公开。17日,微信公众号 "中国之声"发布文章《"捐赠30多万 冰花男孩 只得500"?云南鲁甸这样回应,多数网友表示支 持》。文章公布了云南鲁甸的官方回应。鲁甸县教 育局局长陈富荣表示,目前王福满家所收捐款约 为8000元,全部来自个人或组织的上门捐赠。而 来自全国各地的所有捐款已达30万元左右。鲁甸 全县跟"冰花男孩"类似情况的还有数以千计。 鲁甸十分感恩社会各界的爱心和帮助, 所接受的 捐款将用来救助更多类似的学龄儿童。网友"开 心姐"说:"云南鲁甸的做法很好,让所有的'冰 花头'都得到温暖。"网友"荡头"说:"回应人 很有责任感,说得很好。希望都能落在实处。"

人人人人人

#### 所有"冰花头"都应暖起来

"冰花男孩"的爆红也引发了网民更深入的思 考与反思。

澎湃新闻网发表文章《"冰花男孩"只是冰 山一角,还有更多农村孩子上学远》,呼吁大家关 注山村孩子的家距学校较远的问题,建议教育部 门提供更多的配套措施,比如提供校车服务、建 设客宿学校等。

微信公众号"新华视点"发布文章《"冰花 男孩",不只是寒冬里一碗励志鸡汤》,其中写 道:"我们期待,在脱贫攻坚中,不能止步于让贫 困孩子们'有学上',还要'上好学'。孩子们是 社会中最柔弱的群体,他们理应得到更好的爱 护。在当前向贫困发起决战的关键期,必须加大 贫困孩子吃饱穿暖的保障工作, 主动作为、及早 谋划。令人欣慰的是,当地政府正加强困难群众 的过冬保障工作, 当地青基会将统一接受社会捐 赠并启动暖冬行动,一些机构也发起定向捐赠活 动。众人一心,让'冰花男孩'们先暖起来,是 精准脱贫、全面小康的题中应有之义。"网友"侧 耳倾听"说:"慈善是一个长期的、持久的工程, 献爱心不应只是一朝一夕的事。"网友"远方" 说:"希望能有更好的长效机制来帮扶这些贫困山 区的孩子,让他们通过读书来改变命运。"

网友"丁是丁"撰写文章《当"冰花男孩" 成为网红时,我想起"大眼睛女孩"》。文中写 道:"有人问'冰花男孩'的未来会怎样时,我想 起了'大眼睛女孩'。我相信,在冬天里播下一颗 名叫'希望'的种子,春天一定会发芽、长大。 我相信,在冬天里传递出去的温暖和善意,一定 会在未来得到回报,积聚成更大的力量,推动这 个社会走向更好的明天。……我相信,他的生活 条件和读书条件一定会因成为'网红'而得到极 大改善,他将来会实现自己读大学的梦想。如同 我们还能看到当年的'大眼睛女孩'苏明娟,知 道她一路以来的读书、成长,看到她成为一名职 业女性,成为了能为这个社会做更多贡献的有用 的人,成为了更好的自己。从'大眼睛女孩'到 '冰花男孩',我相信——希望!"



"冰花男孩"家乡云南鲁甸的山路



## 网友川声

微信公众号"侠客岛"《【解局】今天人民日报的这篇重磅 文章,大有来头》

网友"莫忘初心"

我们赶上了好时代,好好珍惜,奋发图强。

网友"秦"

我今天上午也在人民网上拜读了这篇署名"宣言"的文章,历史性的机 遇,是全国人民的机遇,更是我们党领导全国各族人民砥砺奋进的机遇,是 我们中华民族复兴的机遇!

网友"一叶轻舟"

我辈生逢盛世,自当奋勇向前!实干兴邦!

网友"深海薇蓝"

"旧有的经验不能完全指导全新的实践","统筹兼顾,增强把握复杂局面 的能力、提高破解难题的本领"。这对党员干部提高工作能力、改善工作方 法,确实是一种督促。

微信公众号"新华社"《不坑友不坑偶,最高法发话了!离婚了, 你的债我可以不背》

网友"jzhmmzh"

家人应该是平等、团结、互助的关系。如果家人之间都欺骗,社会诚信 怎么建立? 支持最高法!

网友"心海"

真正体现了法律面前人人平等! 不坑友也不坑偶! 好! 为最高法点赞!

网友"刘兵天"

夫妻相互平等, 法律公平公正! 支持!

微信公众号"共青团中央"《扶贫"最硬骨头":"我是穷人我 怕谁!"》

网友"刘亦心"

脱贫攻坚贵在精准精细,成在用心用脑。要坚持问题导向,聚焦重点难 点,精准对症施策,坚决摒弃大包大揽、"大水漫灌"等老套路、老办法,真 正使各项工作抓到点子上、落在关键处、顺应百姓心。

网友"小仵"

扶贫不是口号。基层确实有老赖型贫困户。还有的地方扶贫缺乏监管措 施。

网友 "Shu 江"

希望好好整治"等靠要"的贫困户,提高贫困户的标准,对贫困户提出 一定的要求,如身体健康的要去做工,有土地的要种地,在扶贫的对象中如 有赌博现象、土地荒废或不去做工的,随时发现随时有针对性地处理。要让 他们明白懒惰是不可取的。政府救助的钱也是纳税人的辛苦钱, 所以在帮扶 的问题上政府要从严标准、严格把关才是对党和人民负责。

#### 微信公众号"央视新闻"《想和清华北大等名校学生一起学 习? 机会来了》

网友"顺其自然"

与学霸为伍,听名师讲课,给自己"充电"。为"国家精品在线开放课 程"点赞!

网友"十八公"

这个好! 打破围墙限制, 人人都可享受优质高等教育。

网友"倍儿坚强"

我要赶快打开网址进行学习了。

网友"刘婷"

可以弥补没上知名院校的遗憾,又避免了蹭课的尴尬,真是好事一桩!

## 转载排行

《人民日报海外版》文章《楼市调控不会"拉抽屉"》(2018 年1月15日)

转载网站:约82家,人民网、新华网、海外网、中国新闻网、中国广 播网、央视网、中国经济网、中国青年网、中国网、中国社会科学网、千 龙网、北方网、澎湃新闻网等主要网站。

《人民日报海外版》文章《各部委为2018年工作"划重点"》 (2018年1月16日)

转载网站:约85家,人民网、新华网、海外网、央视网、光明网、中 国新闻网、中国广播网、中国青年网、中国经济网等主要网站。

《人民日报海外版》文章《 中国航天开启"超级2018"》 (2018年1月17日)

转载网站:约87家,人民网、新华网、海外网、中国新闻网、中国广 播网、央视网、环球网、中国青年网、中国日报网、中国网等主要网站。

(以上栏目整理:李贞)